Informatik 2 fiir Regenerative Energien
Klausur vom 13. April 2018

Jorn Loviscach

Versionsstand: 13. April 2018, 10:54

This work is licensed under the Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 3.0 Germany License. To view a copy of this
@@@@ license, visit http:/creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/de/ or send a letter to Creative Commons, 171 Second Street, Suite 300, San

LS W Francisco, California, 94105, USA.

15 Punkte fiir die erste Aufgabe; 3 Punkte fiir alle weiteren Aufgaben. Mindest-
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1. Im C#-Programmlisting im Anhang sind 15 Fehler, darunter keine Tippfehler
und hochstens ein Fehler pro Zeile. Erstellen Sie eine Liste mit 15 Zeilen aus
den Fehlern und ihren jeweiligen Korrekturen, nach dem folgenden Muster:

Zeile ‘ korrekter Programmtext
123 | public void foo ()
543 | int a = 42;

2. Die Methode Test . Teste des (korrigierten) Code aus dem Programmlisting
im Anhang wird ausgefithrt. Was steht am Ende in der Variablen str?
Beschreiben Sie gegebenenfalls, wie Sie zu Ihrer Antwort kommen.

3. Jeder Mitarbeiter soll einer Schicht hochstens einmal hinzugefiigt werden
konnen. Stellen Sie das mit einer Exception sicher. Was dndern Sie dazu wie
an dem (korrigierten) Code aus dem Programmlisting?

4. Schreiben Sie fiir die Klasse Schicht aus dem Kkorrigierten Co-
de aus dem Programmlisting eine parameterlose offentliche Methode
PriifePersonalstdrke, deren Riickgabewert angibt, ob exakt so viele
Mitarbeiter in der Schicht sind, wie deren personalstédrke angibt.
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5. Schreiben Sie fiir die Klasse Einsatzplan des korrigierten Co-
de aus dem Programmlisting eine parameterlose offentliche Methode
PriifeAufDoppelschichten, die den booleschen Wert false zuriicklie-
fert, wenn kein Mitarbeiter an keinem Tag fiir mehrere Schichten an diesem
Tag eingeteilt ist, und sonst t rue liefert. Welche Anderungen sind dazu
gegebenenfalls an anderen Klassen notig?

6. Leiten Sie von der Klasse Mitarbeiter des korrigierten Code aus dem
Programmlisting eine Klasse Dienstagsmitarbeiter ab, fiir die die Me-
thode IstVerfiigbarAn fiir alle Dienstage t rue ergibt und sonst false.
Welche Anderungen sind dazu obendrein an der Klasse Mitarbeiter notig?
Hinweis: DateTime hat die Property DayOfWeek, die man auf Gleichheit
mit DayOfWeek . Tuesday priifen kann.

7. Zeichnen Sie ein UML-Klassendiagramm fiir drei Klassen, die folgende Situa-
tion modellieren: Jeder Raum hat eine Raumnummer, die auch Buchstaben
enthalten kann (zum Beispiel D442). Jeder Raum hat eine bestimmte Zahl
Sitzplatze. In jedem Raum lésst sich von jedermann das Licht an- und aus-
schalten. Es gibt immer nur spezielle Arten an Rdumen, zum Beispiel Semi-
narraum oder Biiro. Im Seminarraum kann jedermann den Beamer an- und
ausschalten. (Verwenden Sie im UML-Diagramm Farben, um Kursivschrift
zu markieren.)

8. Welche Zahlen stehen nach Ausfiihrung dieses C#-Programmfragments in
den Variablen x, y und z? Geben Sie moglichst auch Zwischenschritte an,
damit Thr Gedankengang nachvollziehbar ist.

Queue<Stack<int>> g = new Queue<Stack<int>>();
Stack<int> s = new Stack<int>();

s.Push (1) ;

s.Push (2);

Stack<int> t = new Stack<int>();

.Push (3);

.Push (4);

.Push (5);

.Enqueue (s) ;
.Enqueue (t) ;
.Enqueue (t) ;
int x = g.Dequeue () .Pop();
int y = g.Dequeue () .Pop();
int z g.Dequeue () .Pop () ;
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Dieses Listing enthilt 15 Fehler!

Dies ist der Anfang eines Programms fiir die Einsatzplanung von Mitarbeitern in
einem Betrieb mit Tag- und Nachtschicht. Die Methode Teste der Klasse Test
macht die Benutzung der Klassen vor. Dies ist der Programmecode der Klassen:

class Test

{

public static void Teste ()

{
Mitarbeiter ml = new Mitarbeiter("Albers", 123);
Mitarbeiter m2 = new Mitarbeiter("Bell", 234);
Mitarbeiter m3 = new Mitarbeiter("Caesar", 345);
ml. FiigeAbwesenheitHinzu (new Zeitspanne (

new DateTime(2018, 7, 2, 0, 0, 0), /] Jahr, Monat, Tag
new DateTime(2018, 7, 6, 0, 0, 0)

));
Einsatzplan e = new Einsatzplan;
Schicht s1 = new Tagschicht(new DateTime(2018, 7, 4, 0, 0, 0));
sl.FuageMitarbeiterHinzu(ml);
s1.FiugeMitarbeiterHinzu (m2);
sl.FuageMitarbeiterHinzu(m3);
e.FugeSchichtHinzu(sl);
e.FigeSchichtHinzu(Tagschicht (new DateTime(2018, 7, 4, 0, 0, 0)));
string str = PrufeAufFehler ();

}

}

class Einsatzplan

{
List<Schicht> schichten = new List<Schicht >();

public void FiugeSchichtHinzu(Schicht s)

{
schichten .Add(s);

public string PriifeAufFehler ()
{

"o

string ausgabe = ;

for(int i = 0; i < schichten.Count; i++)
{
Schicht s = schichten[i];

// Ist keine Schicht doppelt?

for (int j = 0; j < schichten.Count; j++)

{
if (j !'= 1 & & s.IstGleich(schichten[j]))
{

ausgabe += s + "_ist_doppelt.\n";



47 }

48

19 foreach (m in s.BestimmeFehlendeMitarbeiter ())
50 {

51 ausgabe += "In_Schicht " + s + " _fehlt " + m + ".\n";
52 }

53 }

54

55 return ausgabe;

56 }

57}

58

5. class Schicht

60 {

61 DateTime tag;

62 public DateTime Tag

63 {

64 get

65 {

66 return tag;

67 }

68 }

69

70 int personalstiarke = 3;

71 List<Mitarbeiter> mitarbeiter = new List<Mitarbeiter >();
72

73 public Schicht(DateTime tag)

74 {

75 this.tag = tag;

76 }

77

78 public void FigeMitarbeiterHinzu(Mitarbeiter m)

79 {

80 mitarbeiter .Add(m);

81 }

82

83 public bool IstGleich(Schicht s);

84

85 public List<Mitarbeiter> BestimmeFehlendeMitarbeiter ()
86 {

87 return mitarbeiter.FindAll(m => m.IstVerfigbarAn(Tag));
88 }

89

90 public string ToString()

91 {

92 return "Schicht";

93 }

94}

95
96 class Tagschicht : Schicht
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public Tagschicht(DateTime tag)

base(tag)
{
}
public override bool IstGleich(Schicht s)
{
return Tag == s.Tag && s is Tagschicht;
}
public override string ToString()
{
/] Ausgabeformat "d” ist nach dem Muster 01.01.2018
return "Tagschicht_am_ " + Tag.ToString("d");
}

class Nachtschicht : Schicht

{

public Nachtschicht(DateTime tag)

base(tag)

{

personalstiarke = 2;
}
public override bool IstGleich(Schicht s)
{

return Tag == s.Tag && s is Nachtschicht;
}
public override string ToString()
{

return "Nachtschicht_am ' + Tag.ToString("d");
}

class Mitarbeiter

{

string name;
string nummer;
List<Zeitspanne> abwesenheiten = new List<Zeitspanne >;

public Mitarbeiter(string name, int nummer)

{
this .name = name;
this .nummer = nummer;

public void FiigeAbwesenheitHinzu(Zeitspanne a)

{
abwesenheiten .Add(a);
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}

public bool IstVerfiigharAn(DateTime tag)

{

foreach (Zeitspanne a in abwesenheiten)

{
if (a. EnthaltTag())

{

return false;

return false;

public override string ToString()

{

return "Mitarbeiter " + name;

class Zeitspanne

{

DateTime vonTag; /] einschliefllich dieses Tages
DateTime bisTag; /] einschliefllich dieses Tages

Zeitspanne (DateTime vonTag, DateTime bisTag)

{

this.vonTag = vonTag;
this.bisTag bisTag;

public bool EnthiltTag(DateTime d)

{

return vonTag <= d || d <= bisTag;



